

करना जो कि लगभग पारिवारिक परिवेश आदि की जानकारी प्राप्त की जाती है। इन सभी प्रकार की सूचनाओं का प्राप्त करने हेतु जाखन के मानविक, वैज्ञानिक, सांख्यिक, सामूहिक, सांख्यिक, निरीक्षण आदि विधियों का उपयोग किया जाता है। इनके आधार पर प्राप्त सूचनाओं की सहायता से उस व्यक्ति विशेष पर एक नैदानिक प्रारूप तैयार किया जाता है। इस प्रती प्रक्रिया को व्यक्ति मनी ग्रोथ (Individualized Psycho-social growth) भी कहा जाता है। इस मनी ग्रोथ से ज्ञान होता है कि व्यक्ति विशेष या कर्मचारी विशेष में क्या कार्य के लिए कौन-कौन सी योग्यताएं किस-किस मात्रा में विद्यमान हैं।

व्यक्ति मनी ग्रोथ विधि का उपयोग वाउलस (Wallas) टैचरी (Hegarty), प्लाइनकेग (Planchet) आदि मनी-विज्ञानियों द्वारा विभिन्न अपसरों पर सफलता पूर्वक किया गया है जिसके परिणाम स्वरूप इसकी सार्थकता प्रमाणित होती है। इस विधि की प्रमुख उपयोगिता यह है कि इसके द्वारा कर्मचारी को ऐसी योग्यताओं का पता चलता है जिसे कारण वह अपने व्यवसाय में सफल प्रमाणित हुआ है। इस आधार पर उस व्यवसाय के लिए इसी तरह की योग्यताओं वाले नये व्यक्तियों का निर्गोजन करना संभव होता है।

दूसरी उपयोगिता यह है कि इस विधि के द्वारा इस ज्ञान की भी जानकारी मिल जाती है कि कार्य विशेष पर सफलता पाने के लिए किन-किन मात्रा में कौन-कौन सी योग्यता या योग्यता अपेक्षित हैं।

कार्य विश्लेषण या व्यवसाय विश्लेषण की विधि के रूप में व्यक्ति मनी ग्रोथ विधि का कुछ मनी-विज्ञानियों द्वारा आलोचना करते हुए कहा गया है कि इस विधि का एक मौलिक दोष यह है कि यहाँ कार्य के लक्ष्य नार्थक्य का विश्लेषण किया जाता है। इस विधि में व्यक्ति की प्रधानता दी जाती है और व्यवसाय की कम। साथ-ही-साथ इस विधि में यह ज्ञान नहीं हो पाता कि क्या योग्यता होने आवश्यक कुछ व्यक्ति-वर्गों समान कार्य करने में कम सफल होते हैं।



(2) बगवसाय मनोशाफीय विधि (Job Psychoanalytic Method)

इस विधि का प्रतिपादन वाइलर (Vidler, 1952) द्वारा व्यवसाय विश्लेषण हेतु किया गया। यह विधि इस अवधारणा पर आधारित है कि कार्य विश्लेषण के लिए तीन मानकण्डों का होना जरूरी है। अर्थात् मानसिक क्षीणियों का सरल पर्यावरण, प्रेरणक के लिए एक मानक प्रविधि की आवश्यकता और प्रशिक्षित निरीक्षकों द्वारा कार्यक्रियाओं की प्रत्यक्ष जांच की व्यवस्था होना चाहिए। मानसिक क्षीणियों के अन्तर्गत शक्ति-निर्मुक्ति (emancipation discharge) एवं उसकी गति, जाड़िक, योग्यता, कौशल, निर्माण की क्षमता आदि आती है। वाइलर (Vidler, 1955) ने शक्ति निर्मुक्ति गति (emancipation discharge speed) की जांच करने हुए बताया है कि कुछ कार्य ऐसे हैं जहाँ उच्च शक्ति निर्मुक्ति की आवश्यकता होती है और कुछ कार्य ऐसे होते हैं जहाँ शक्ति की विरुद्ध निर्मुक्ति (low discharge) की आवश्यकता होती है। इसी प्रकार समन्वय की जांच करते हुए बताया है कि किसी व्यवसाय को सफलतापूर्वक करने के लिए दृष्टि तथा पैनीयक्रिया के बीच समन्वय का होना आवश्यक है। उपलक्षणरूप टेलीफोन संन्वाहक के लिए यह आवश्यक है कि वह फोन को उचित स्थान पर ठीक-ठीक लगाने में सफल रहे। इस कार्य के लिए उसकी दृष्टि एवं पैनीयक्रिया में समन्वय आवश्यक है। निरीक्षण कार्य की जांच करते हुए वाइलर महोदय का कहना है कि कर्मचारी कार्य निष्पादन के सभी कार्यों पर पूरा-पूरा ध्यान दे सकने में पूर्णतः सक्षम हो सके जिसके लिए उसमें निरीक्षण हेतु पर्याप्त योग्यता का आवश्यक है। इसी प्रकार अन्य क्षीणियों का पर्याप्त मात्रा में होना आवश्यक है। व्यवसाय मनोशाफीय विधि इस अवधारणा पर आधारित है कि कार्य विश्लेषण में इन सभी योग्यताओं एवं क्षीणियों का यत्नपूर्वक होना जरूरी है।

वाइलर द्वारा व्यवसाय मनोशाफीय विधि द्वारा कार्य विश्लेषण करते समय प्रत्येक क्षीणिय या योग्यता का प्रेरणक पांच बिन्दु मापनी (five point scale) पर किया